

比手术刀和药还重要的是什么

▲见习记者 线媛媛 本报记者 杨萍

《希波克拉底誓言》中有这样一句话：“牢记尽管医学是一门（严谨的）科学，但是医生本人对患者的爱心、同情心及理解，有时比外科的手术刀和药物还重要。”

毫无疑问，现今的医疗环境比希波克拉底时代更复杂，患者对健康和医疗的要求越来越高，影响治疗决策的因素变得越来越多，比外科手术刀和药物更重要的，已经不仅仅是医生的爱心、同情心和理解。医生要考虑的因素还有更多，比如医疗环境、自信心态及患者权利。

10月25日，在北京大学医学部人文研究院“走出医患关系困境”研讨会上，中外专家从理性和建设性的角度，深度剖析当前医患关系，试图探索出一条走出医患关系困境之路。



环境 负面事件该不该报道？

故事：中国负面报道被美国媒体利用了

印第安纳州纪念医院心血管外科 Daniel Meng 博士讲述了这样一件事：今年1月，哈佛大学医学院的一名心脏外科医生，在办公室内被患者儿子枪杀死亡。“这是一则震撼的新闻，但使我更惊讶的是美国媒体的报道方式。

他们不从事件本身出发，却在报道开头引入了中国医生在恐惧之中的工作状态。”Daniel Meng 坦言，这则报道使他甚为愤怒。

当前，伤医事件时有发生，媒体为了吸引眼球，也总是愿意报道这类暴力事件。有医生认为，负面

报道可以帮助大家认清行医环境，值得关注；也有医生认为，这种事件知道得越少越好，否则会被悲观情绪传染，影响工作。

然而记者在采访中发现伤医事件的报道已然导致部分医生的恐慌与不安，他们由此产生强烈的自我



保护欲，临床诊疗中出现保护性医疗等情况，加剧了医患矛盾。

负面报道：“破窗效应”VS“引发思考”

负能量事件究竟有必要报道？医生有无必要关注暴力伤医事件？

国家卫生计生委医政医管局高新强副处长表示，暴力伤医是国际难题，个别的极端伤医事件并不代表整个医患关系都处在尖锐的环境下。

他说，美国也会发生暴力伤医事件，但极少被报道。因为宣传导向并不支持。他同时指出，负面事件很可能引发“破窗效应”，诱使人们效仿，甚至变本加厉。

北京大学医学部人文研究院王一方教授告诉本

报记者，他不支持完全用遮掩的方式来处理负面事件。“的确，有‘跟风似的犯罪’。国外也同样在反思，这种嗜血般、过分展示过程的报道，是否会给社会带来‘示范效应’。但是否报道并不是问题的关键。关键在于以哪种角

度、哪种方式去报道。”

王一方指出，当报道是为了体现监督、增强理解、化解矛盾，当报道中有值得人反思的内容，就会渐渐形成新的范式，这样的负面报道就会引导人们去思考事件本身，从不是一窝蜂“看热闹”。

卫生计生委：暴力伤医事件呈下降趋势

记者了解到，一些医疗圈的网络大 V，曾公开表示不再转发负面报道，他们认为在一定程度上影响了粉丝的社会判断力和

行为方向。

高新强引用国家卫生计生委统计数据表示，近些年来，随着政策的不断完善，我国医疗纠纷数量、

暴力伤医事件均呈下降趋势。2014年，全国医疗卫生机构总诊疗量达到76亿人次，比上年增加3亿人次，而同期涉医违法案件

下降10.6%，医疗纠纷下降18%，人民调解成功率在85%以上，5万多家医疗机构参加了医疗责任保险。这些都是积极的信号。

心态 消极保护还是积极改变？

故事：一家起死回生的医院

医院的任何一个角落，都贴着院长的联系方式，如果患者有不满，可直接向他投诉——这是北京大学医学部人文研究院王岳教授分享的一个真实案例。这位敢于接受每一名患者家属投诉的院长，在短时间内就让一家小小的县级

医院“起死回生”。

患者不满意，免收住院费。

任何医生、护士，只要拿了回扣、红包，都必须调离岗位。

优秀科主任享受院领导待遇，开会与院长同坐第一排。

退休优秀科主任，进入医院专家组，监督、考核现任科主任。

为员工免费配备的电动摩托车上，印着医院 logo 和医务人员的工号。这样，走在县城任何角落，群众都知道这是县医院医生。



十年来，一系列举措陆续推出，这家县级医院已经从没有患者、发不出工资到患者争着抢着来就诊。

积极改变：做患者“博学且值得信赖的朋友”

王岳感叹，积极改变比消极保护更重要。医生必须克服“冷漠”，要以“爱心”来面对患者。“看着你的患者，最好能做到‘感

同身受’，体谅他的痛苦和不便，伸出你温暖的手触摸他、安慰他。可能医生护士一句安慰的话，就会使患者精神上减少痛苦，

增强与病魔抗争的勇气。”王岳表示，医生应该将自己定位为患者“博学且值得信赖的朋友”。

北京知仁律师事务所

刘瑞爽律师同样认为，“积极改变显然优于消极保护，但问题在于，从哪里改变？如何去改变？提出一个改变路径显得更为重要。”

权利 尊重患者权利 医生做得够吗？

故事：我欺骗了他

Daniel Meng 博士曾接诊过一位患严重心力衰竭伴肺水肿的患者，但患者入院后却拒绝服用西药，只接受传统药物。

“他病得很重，只有用西药才能迅速改善症状，我尝试劝服他却失败了。最终我用药品名称的细微不同‘欺骗’他，使他相信这就是传统药物并接受了治疗。虽然患者得

到救治，但我一直很愧疚，因为我没有充分尊重他的知情同意权。”这个善意的谎言，让 Daniel Meng 至今无法忘怀。

美国医生：沟通做足 决定权在患者

患者就医时，享有平等的医疗权、知情同意权、隐私权等。那么，医生是否足够尊重患者权利？

世界卫生组织一位顾问曾做过一项调查：当患者诉说症状时，平均19秒钟就被医生打断一次。

而在美国，据 Daniel

Meng 介绍，当医生遇到患者和自己的价值观不同时，首先会对具体问题做详尽沟通，包括可能采取的治疗措施、所使用的药品、治疗效果……沟通的内容很多，但决定一定是由患者做出，医生充分尊重患者的人权。

告知：是理解，是共情

我国有些地区却并非如此。王岳直言不讳：“不少医院的医生在行使知情同意告知时，就是告诉患者在某个位置签字，甚至有医生说出‘我说了你也懂’类似的话语。知情同意权渐渐成了医生的免责条款！”

王岳表示，从法律上讲，知情同意是求得患者的真实意思，核心不是告知，是理解，患者基于理解与医生共同参与到医疗决策中。

“诊疗活动中，医生必须以‘患者利益最大化’为原则，不能放任患者处于不必要的风险中。医师

提供符合水平的服务，预测不利后果，降低发生伤害的可能性。”

王岳强调，由于种种原因，医生这一职业非常容易对患者表现出“冷漠”。而患者又非常需要医生的帮助、安慰和关怀。只有医生克服“冷漠”，以“爱心”来面对患者，充分尊重患者权利，做到“感同身受”，体谅他的痛苦和不便，将自己定位为患者“博学且值得信赖的朋友”，那么，“冷漠”的敌人也自然会远去。而医生自己也会渐渐在与朋友的交往中感受到做医生的职业幸福感。